# 玉 内 城市晚和 | 亞姓生活 AO5

## 发现中国新记录种12种

北京2020生物多样性调查结果"出炉"

新华社北京6月7日电(记者倪元锦)北京市生态环境局近日发布消息称,2020年,北京市启动生物多样性调查,实地记录各类物种5086种,发现70种北京新记录种,包含苔藓植物40种、维管植物3种、昆虫16种、大型真菌11种。这其中,有中国新记录种12种,即大型真菌11种、昆虫1种。

生物多样性调查,是自然界的 "人口普查"。摸清家底有助于科学 保护,实现人与自然和谐共生。

北京计划在"十四五"期间实现 调查网格全覆盖,动态摸清全市生 物多样性的本底情况,为开展保护 工作提供重要基础和前提。 按照生态环境部相关技术标准,2020年,北京将全市划分为212个网格,对部分网格生态系统多样性以及哺乳动物、鸟类、两栖类、鱼类、昆虫、藻类等物种多样性开展全面调查,在此基础上,制定北京市2021-2025年生物多样性调查方案,计划利用3至5年时间,分析整理调查成果,形成北京市生物多样性系列调查报告。

在2020年度的调查中,科研人员在北京中心城区发现了东北刺猬、黄鼬等动物,也发现了日本松雀鹰、红脚隼等猛禽。这反映出近年来中心城区通过多种方式增加城市绿地面积,为野生动物提供了更丰

富的栖息地。

此外,北京平原区发现较多白 头鹎、啄木鸟等林鸟,也发现黑斑侧 褶蛙、中国林蛙、赤峰锦蛇等两栖爬 行类动物,以及马口鱼和黑鳍鳈等 鱼类,表明近年来通过百万亩造林 绿化、郊野公园建设及河湖湿地恢 复,拓展了绿色生态空间,生物多样 性更加丰富。

"十三五"时期,北京市生态环境状况指数(EI)连年攀升,由2015年64.2增长到2020年70.2,增长9.3%。北京市域面积约占全国陆域国土面积的0.17%,植物种类数量约占全国总数的8%,反映出独特而丰富的生物多样性。

#### 三星堆"前身"发现 4500年前"小竹屋"

新华社成都6月7日电(记者童芳)成都文物考古研究院7日公布,在成都新津的宝墩古城遗址首次明确发现约4500年前成都平原最早的房屋竹构件,这种"竹骨泥墙"的建筑也延续到了三星堆文化时期。

宝墩古城遗址是迄今 发现的中国长江上游地区 时代最早、面积最大的史前 城址,也是成都平原上人类 第一次大规模定居生活的 地点。宝墩古城还是成都 平原稻作文明发源地,奠定 了古蜀文明、"天府之国"农 耕文明的经济基础,也是研 究三星堆文明起源的重要 线索

量不高、没能解决当事人诉

求的问题也逐渐显现。对

此,7日提请全国人大常委

会会议二审的法律援助法

草案,从加强服务监管、提

升保障力度等方面作出一

系列规定,有望破解该问

在服务监管方面,草案

二审稿规定,司法行政部门

应当建立法律援助工作投

诉查处制度,依照有关规定

调查处理,并及时向投诉人

告知处理结果:司法行政部

门、法律援助机构应当建立

法律援助信息公开制度,定

期向社会公布法律援助资

金使用、案件办理等情况;

司法行政部门应当制定法

律援助服务质量标准,通过

第三方评估等方式定期进

行质量考核;法律援助机构

应当采取措施,督促法律援

题

据成都文物考古研究院宝墩工作站副站长唐淼介绍,在年度考古发掘中,台地边缘倒塌的红烧土基址中发现了6枚碳化竹片。

"竹片出土的那一刻, 内心是无比激动的。说了 这么多年的竹(木)骨泥墙 基槽式建筑,大多是根据建筑遗迹留下的痕迹推测。 4500年前的碳化竹质建筑 构件,最直接地证明了竹骨泥墙的存在。"唐淼说。

除此之外,本次考古发掘出土数以万计宝墩时期陶片及几十件石器,还发现疑似成都平原最早的水稻田遗迹,下一步将系统检测进行最终结果的确认。

### 在舟山 岛民们这样做蓝色大海的守护者

新华社杭州6月7日电(记者黄 筱、关俏俏、崔力)海风和海潮在钢铁叶片中奏起了"交响曲",带来源源不断的绿色能源;船舶修理厂加入了机器人"冲锋队",高污染行业焕发了绿色生机;海岛乡村的净零碳实践亮相联合国人居大会,人与自然和谐共生找到了来自海洋的绿色注脚……在东海之滨的群岛城市舟山,蓝色海洋又多了一种新的色彩。

在舟山群岛北部海域,数十个风力发电机一字排开,硕大的叶片缓缓转动,海风"送来"的清洁能源被源源不断输送到舟山鱼山岛,用于绿色石化基地的"绿电"供给。截至2020年底,这片浙江省最大的海上风电场总装机容量已达65.4万千瓦,发电规模约占浙江全省风电规模的30%。

海风吹来新能源,海水也带来了新动力。岱山县秀山岛南部海域,两座小岛之间的"喇叭口"地带,安放着一个小提琴模样的设备,湍急的海水淹没了直径4米、高约20米的水轮机,飞速转动的联轴器"嗡嗡"作响,潮起潮落间,潮流能发电机组把清洁能源带入电网。"海洋上有取之不尽的新能源,我们希望以舟山为支点,来一场新能源应用领域的变革。"项目负责人林东说。

工业领域的变革与能源领域同步发生。背负着"3D"(危险Dangerous、困难Difficult、脏乱Dirty)声名的船舶修造业也悄然转变。舟山市经信局船舶工业处处长严海滨介绍,船舶修造是舟山的重要支柱产业,舟山目前具备年造船700万载重吨、年修理万吨级以上各类船舶3000艘的生产能力,连续三年修船量占全国的三分之一。

而修船业油污固废多、粉尘大 也给舟山带来较大环保压力。"过 去喷砂除锈的修船方式产生的粉



俯瞰正在运行发电的潮流能发电机组(8月15日摄)

尘特别多,我们花了6年时间研发了超高压水除锈技术,跟超声波洁牙原理类似,超高压水就能除去旧漆和锈迹。"舟山万邦永跃船舶修造有限公司(以下简称万邦永跃)总经理陈勇说,沿着这条技术主线,修船队伍里增加了不少机器人,并根据各自"体型"和作业特点有了形象的名称。

"例如'船坞大象',专门用于 大面积除锈作业,而作业中的废水 会被'船坞蓝鲸'100%回收,处理 后可再利用。"陈勇说。

绿色红利的释放不仅给企业带来了良好的环保声誉,更有实实在在的经济效益。据了解,绿色修船技术理念与国际海事组织2020限硫新规不谋而合,万邦永跃2020年船舶脱硫塔改装业务让企业营收上升50%

保护"绿色"海洋是政府的行动、企业的担当,也成为普通渔民渔嫂的自觉,陆上垃圾分类如火如荼,海上垃圾分类也同样受到老百姓关

注。2020年起,岱山县长涂镇首批 19艘渔船率先响应号召,渔民出海 带回垃圾,渔嫂负责分类处理,全镇 已有36艘渔船带垃圾回港成习惯。

"不让垃圾重新入海"也是王波等休闲渔船经营者坚持的观点。在向体验出海捕捞乐趣的游客展示捕鱼作业后,王波会和船员们一同将渔网里的塑料瓶等垃圾一一清理出来放入专门的垃圾桶,同时将小鱼小蟹重新放回海中,"既然垃圾上了船,肯定没有再扔回海里的道理,我们带到岸上去处理;而幼鱼幼蟹则放生回海继续成长,涵养渔业资源。"王波说,这些理念正成为海岛百姓的共识。

海岛小城舟山的"绿色"海洋 实践是中国注重保护海洋生态的 一个缩影,它在诸多领域中迈出的 一小步也在走向世界。

2019年3月,万邦永跃将自主研发的修船技术向世界开放共享,为世界船舶维修业提供绿色解决方案,在业内引起不小震动。

同样受到世界关注的,还有我国在2020年7月1日首次施行的公海休渔。这一措施的"推动者"正是舟山渔民。从2016年起,舟山市万鑫远洋渔业有限公司的刘全玉,就在大大小小的会议上向行业专家和管理部门提出公海鱿鱼资源养护建议。公海休渔建议从舟山提出,经多部门、多渠道,层层向上反映,到2018年,终于在一些"重量级"会议上被正式讨论,有关公海休渔的调研工作随即展开。

这一创新举措,不但凸显中国 渔民保护海洋意识的提升,也彰显 着我国致力维护"绿色"海洋,促进 人与海洋环境和谐共生的责任与 新华社北京6月7日电 (记者白阳、刘硕)近年来, 协会应当加强律师事务所、 我国法律援助工作发展迅 速,但一些法律援助案件质 考核管理等。

我国拟立法保障法律援助质量

为了免除法律援助机 构及人员的"后顾之忧",草 案二审稿明确,县级以上人 民政府应当健全法律援助相关 经费列入本级政府预算,建 立动态调整机制,保障法律 援助工作需要,促进法律援 助均衡发展。明确法律援 助补贴标准实行动态调整, 法律援助补贴免征增值税 和个人所得税。

草案二审稿还进一步扩大法律援助覆盖面,在申请法律援助的事项中增加"确认劳动关系""生态破坏损害赔偿"等情形,并增加规定:英雄烈士近亲属维护英雄烈士的人格权益、因见义勇为行为主张相关民事权益等情形下,当事人申请法律援助的,不受经济困难条件限制。

#### 农业农村部 开展长江江豚迁地保护活动

农业农村部日前在湖北省监利市组织开展长江江豚迁地保护活动和长江江豚保护工作研讨,6头长江江豚迁入何王庙长江江豚省级自然保护区迁地水域。

据了解,会议分析了长江江豚保护工作现状及面临的问题,探讨了下一步工作方向。国家林草局、公安部长江航运公安局、相关省市渔业主管部门、保护区管理机构、科研院所、社会组织代表出席了活动。

与会代表们建议,修复 长江江豚栖息生境,探索主 应急救护机制,加强江豚 护员的技能培训;加强保护 区能力建设,提升现有保护 水域养护水平;继续组织开 展迁地保护群体普查工作, 推进适宜迁地水域的府技术 和论证,动员地方政的的技术 应用到江豚保护工作中,借 助海洋馆搭建高校和科研 院所共同参与的人工繁育保护研究平台;做好科普宣教,吸引社会公众参与保护

长江江豚是国家一级重点保护野生动物。近年来,农业农村部实施《长江江豚拯救行动计划(2016—2025)》,按照"以长江干流及两湖就地保护为核心,加快推进迁地保护,加大人工繁育保护力度"的总体原则开展保护工作。

目前,长江江豚自然种群下降的趋势得到初步遏制,迁地保护群体逐步扩大,保护工作初见成效。今年农业农村部组织实施最大规模的长江江豚迁地保护行动,在做好修复栖息地和完善就地保护的同时,扩大了迁地保护规模,增加科学研究平台,提升科普宣教能力。

下一步,农业农村部将 吸收与会代表建议,细化保 护工作方案,推进长江江豚 保护工作。/新华社

